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Matematik 3 (ny og gammel ordning). 
Opgaver til besvarelse i 4 timer. 

Opgave nr. 1. fol -Lad OP= r (u, v) vrere parameterfremstillingen for en differentiabel flade, der er 

defineret i et parameteromrade w. Det er givet, at parameterkurverne skrerer hinanden 

ortogonalt. Lad 
I {' ' ~ rn)(}' i, . 

I I 

U=<p(t) 

V = 'l/J (t) 
a.<i</3 

vrere parameterfremstillingen for en differentiabel kurve k i parameteromradet w, og lad 

(cp (t0), '1/J (t0)) = (u0 , u0) v::ere et indre punkt i w. Vis, at safremt den til kurven k svarende 

differentiable kurve pa fladen halverer vinklen mellem parameterkurverne i det til (u0 , v0) 

svarende fladepunkt, grelder 

[ r~ ( Uo, Vo) q/ ( to) r -[ r~ ( Uo, Vo) 'l/J' Uo) r = 0 . 

Opgave nr. 2. ,, I 
I matricen 

er de enkelte elementer differentiable funktioner af t. 

Den matrix l /{ ( t) 

/:2 (t) 
/s (t) 

g{ (t) 
gz(t) 
gs (t) 

h{ (t) I 
M (t) 
h[i (t) ' 

der er fremkommet af ill (t) ved differentiation af hvert af dennes elementer, betegnes 

ved ff' (t). ldet det antages, at matricen lfl (t) er ortogonal for enhver vrerdi af t, skal 

man vise, at matricen ill' (t) · [/fl (t)]- 1 er skrevsymmetrisk. (En matrix A kaldes skrev­

symmetrisk, safremt % = - ai; for i =l= j og a;i = 0 for i = j .) 

Vend! 



Opgave nr. 3, f I 

Lad (0 , i, i, k) vrere et sredvanligt ret vinklet koordinat system i rummet. Lad 

X = COS 2f 

y = sin 2 t 
z = t 

vrere parameterfremstillingen for en rumkurve. 

-oo<l<oo 

1) Find tangentvektoren t, hovednormalvektoren n og binormalvektoren b i det til 
parametervrerdien t svarende kurvepunkt Q. Lad ill betegne den matrix, hvis s0jlevektorer 
er t, n og b. Idet matricen II' defineres som i opgave 2, skal man udregne produktet II' ll-1 . 

I det folgende opfattes ovennrevnte parameter t som ti den. Lad ( Oi, ii, ii, k1) vrere 
et sredvanligt retvinklet koordinatsystem, der udforer en bevregelse i forhold til det faste 
koordinatsystem (0 , i, i, k) bestemt ved, at 0/s koordinater til tiden t er (t, t2, t3), medens 
enhver af grundvektorerne i1 , ii og k1 til ethvert tidspunkt t er parallel med henholdsvis 
t, n og b ( der j o allerede er fund et i sp0rgsmal 1)). 

2) Idet P er et punkt, der trenkes fast knyttet til koordinatsystemet ( 0 1 , i1 , i i , k1), 

og som i dette system har de faste koordinater (x1 , y1 , z1), skal man angive koordinaterne 
til P's hast ighed i det fast e koordinatsystem (0, i,i, k). 

3) Til det vilkarlige tidspunkt t skal man finde den i bevregelsen indeholdte drejnings­
vektor w samt den til bevregelsen h0rende reducerede skrueh0jde. 

4) Til det vilkarlige t idspunkt t skal man finde den 0jeblikkelige skruningsakse. 
Angiv den flade, som den 0jeblikkelige skruningsakse beskriver . 




